# 不忘初心 牢记使命 推动重庆各项事业沿着习近平总书记

2019年8月15日 星期四本版主编:卢宗艳 组版:马诗奇

## 不负一水两山云 建设美丽新石角

一访石角镇党委书记李吉彬

### 不忘初心 牢记使命

部门街镇负责人晒思路晒举措大型全媒体访谈

今年,《渝黔合作先行示范区建设实施方案》出台,为綦江实现跨越式发展提供了有力的政策支撑。石角镇位于渝黔合作先行示范区"一核",地处綦万南一体化发展的重要节点,如何找准定位,把握机遇,因地制宜走好转型路,因势利导打造升级版?近日,石角镇党委书记李吉彬接受了本报记者的专访。

#### 【抢抓机遇】 明确"1233"发展思路

记者:从幅员面积和人口数量来说,石角镇都是全区的特大镇之一。如何践行习近平总书记提出的"两山论",在全区的发展中找准定位,让石角的绿水青山变成金山银山?

李吉彬:石角最大的资源是 绿水青山,地形大体为一河润两山,蒲河由东至西贯穿全镇,有重 庆红色处女地之称的老瀛山和有 重庆高山湖泊美誉的刘罗坪隔河 相望,每一处山水林河库草,共同绘就了一幅蓝天碧水、绿地交融,人与自然和谐共生的最美"山水 丽"

近年来,石角镇认真思考如何在全区的发展中找准定位,把握机遇,因地制宜走好转型路,因势利导打造升级版。在新时代西部大开发大背景下,重庆市、贵州省出台了《渝黔合作先行示范区建设实施方案》,明确"一轴一核、

一带三片"布局,提出支持綦江建 设渝南中心城市,加快推进綦万 南一体化发展。

石角镇位于渝黔合作先行示范区"一核",地处綦万南一体化发展的重要节点,迎来了历史性发展机遇。按照习近平总书记"从全局谋划一域、以一域服务全局"的指示和区委二届六次全会精神,石角镇确立了"1233"发展思路,全力打造宜居美丽和谐康

养之镇,不负一水两山云,建设美丽新石色

"1233"发展思路具体为:"1"就是坚持以党建引领,打造宜居美丽和谐康养之镇一个目标。"2"就是推动落实三权分置、三变改革两项政策。第一个"3"就是实施精准脱贫、污染防治、乡村振兴三大战略。第二个"3"就是推进基础设施提升、保障和改善民生、社会综合治理三大行动。



通过调整农业产业结构,石角镇新农村的"闲田"变成了抢手的"香饽饽"(资料图片)

记者 陈星宇 摄

#### 【找准定位】 加快建设美丽小城镇

记者:这个"1233"思路又是如何落实的呢?有没有具体的配套措施?

李吉彬:我们主要是从四个方面着力,持续推进森林康养之地建设、山地现代农业示范镇、三产融合发展、和谐美丽小城镇建设。

推进森林康养之地建设方面,石角将加快推进国土空间规划编制,以刘罗坪、老瀛山为重点,全面完成镇城规划工作,加快建设度假纳凉、农业观光、森林康养为一体的重庆森林康养小镇,着力把生态资源转化为生态资本、把生态优势转化为经济优势,积极探索有产业、有颜值、有乡

愁、有秩序、有活力的特色乡村振 兴之路,将刘罗坪建设成为农旅 与康养融合的示范之地,将老瀛 山千秋村建设成为綦江城市人的 养身养心之地。

推进山地现代农业示范镇建设上,本着"宜粮则粮,宜经则经"的发展模式,规划并努力形成"一园六区"产业发展格局。"一园"即新民特色效益农业示范园,将以发展淡水养殖、经果种植、优质水稻种植、茶叶为主,规划面积1万亩,现已建成5000亩。"六区"则是花椒产业区,有机粮油产业区,辣椒、魔芋产业区,高山生态养殖区,生态林经济产业区,中药材产业区。

在推进三产融合发展建设上,石角镇有明末初吊脚楼川东民居的古建筑风格且保存较为完好,有皇帝册封的"文官下轿、武官下马"拜谒台,又是民国时期的盐马古镇。我们将打好肇始于明末清初的石角盐马古镇牌,充分依托中小企业创业基地,加速石角场镇为中心的蒲河流域三产融合经济发展带建设,这个经济带规划产值10亿元,目前已有工业类企业15家,产值3.5亿元。

值得一提的是,石角镇积极 推进和谐美丽小城镇建设。一方 面,加强和创新基层社会治理,以 石角社区为试点,健全矛盾纠纷 多元化解机制,深入推进扫黑除 恶专项斗争,完善村民民主自治 制度,实现34个村居村规民约全 覆盖,提升农村自治水平,构建 "共建、共治、共享"和"自治、法 治、德治"三治融合的社会治理新 格局。另一方面,加强基层基础 设施建设,计划在3年内,依托区 级相关政策,全面铺开村、组级 "四好公路"建设,做到村村通硬 化公路,组组通公路,为美丽小城 镇建设畅通动脉。同时,加强基 层思想建设,不定期组织相关队 伍,对党中央相关政策精神传达 学习,并推出道德模范等优秀评 选,促进全民道德建设,为美丽小 城镇建设疏通关节。



石角镇千秋村的危房易地搬迁贫困户肖礼树喜迁新居(资料图片) 通讯员 杨奇 抽

### 【立足当下】 沉心静气谋发展

记者: 万丈高楼从地起, 不管是推进森林康养之地建设还是加快三产融合发展, 都要一步一个脚印, 一件一件落实。能否谈谈目前的重点工作?

李吉彬:石角镇深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党要管党、从严治党的重大政治责任。党员干部晒家风、传祖训,村民居民立村规,全镇干部群众心齐、气顺、风正、劲足,全镇上下初步形成高效务实、充满活力、风清气正的发展氛围。按照习近平总书记视察重庆重要讲话精神和区委二届六次全会部署,全镇上下沉心静气做好五个方面的工作。

进一步优化民营企业产业结构。依托中小企业创业基地和返乡农民工创业园区两大平台载体,围绕新兴产业加大招商引资力度,力争年内引进企业2—3家,盘活1万多平方米的闲

置厂房和200余亩可用地块。 支持企业智能升级和技术改造, 力争在现有企业中新培育规上 企业1家,培育发展限上商贸企 业1家,限上个体2家,新增市场 主体100家以上。

进一步推进乡村振兴战略。开展万亩笋竹、千亩柑橘、百亩魔芋试点,大力发展花椒、茶叶、优质水稻、黑山羊、黑猪等特色种养殖业。打造特色农产品品牌,争取新认证"三品一标"2个。扎实开展农村集体产权制度改革,探索"三权"分置改革,有序推进"三变"改革,增添乡村振兴发展动能。扎实开展农村人居环境整治,推进"厕所革命"。加强集体经济组织培育发展,今年内全面消灭空壳村。

进一步夯实城乡基础。统 筹推进以"交通网""水利网""环 保网"为重点的基础设施建设。 加快推进15公里"示范路一期" 和7公里"登白"二级旅游公路建设,完成"四好农村路"通组通畅计划92.67公里和通组通达计划13.2公里建设。完成石角场镇、蒲河社区和瀛坪片二、三级污水管网升级改造,启动干坝中小企业园污水处理站建设。围绕长江生态环境系统性保护修复工作,深入落实河长制,试点推进"山长制"。强化农业面源污染防控,加大环境违法违规行为查处力度。

进一步保障社会民生福祉。我们坚持以人民为中心的发展思想,聚焦百姓最急最忧最怨的问题,实施"4个污水治理工程"、"农村 C、D 级危房改造工程"、"四好农村路"建设工程等十大民生项目。抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作,着力加强最低生活保障动态管理,用好用活残疾人相关政策,推进流动人口基本公

共卫生服务均等化,积极组织开展爱国卫生健身体育运动,不断提升辖区中小学校教育教学水

值得一提的是,石角镇把维 护社会安全稳定纳入重点工作, 对道路交通、消防、非煤矿山、危 化品烟花爆竹、建筑施工、工贸 等领域开展常态化专项整治,重 点整治摩托车、三轮车载客等非 法营运等违法行为,确保实现全 镇安全生产零死亡目标。持续 开展校园及周边食品安全、餐 饮、药品、医疗器械、小作坊、化 妆品、农村家宴等食品药品安全 专项整治,确保辖区内不发生食 品药品安全事故。深化社会稳 定风险防控,加强矛盾纠纷排查 化解,重点矛盾纠纷化解率达 85%以上,信访积案化解率达 40%以上,今年将创建平安企事 业单位10个,平安村社区10个。



位于石角大场滩的大仁闸(资料图片) 记者 张学成 摄

打好脱贫攻坚战



石角镇千秋村农田(资料图片) 通讯员 罗辑 摄

#### 【扛起责任】

记者:习近平总书记非常关心贫困群体的"两不愁三保障"问题,石角镇如何解决"两不愁三保障"中的突出问题,如何巩固脱贫成效、激发贫困户内生动力?

李吉彬:"两不愁三保障"直接关系到贫困群体的生产生活。去年以来,按照中央统一部署和市、区要求,石角镇严格落实脱贫攻坚政治责任,推行"双组长"制,按照"1+2+5+N"的模式建立扶贫工作队,通过拉网式全覆盖摸排,全镇现有建卡贫困户385户,1131人,其中未脱贫71户204人,有市级脱贫村2个。贫困群众的吃、穿问题已基本解决,但在教育、医疗特别是住房保障方面还存在一些薄弱环节,需要下大力气加以解决。

区委二届六次全会对如何解决"两不愁

三保障"突出问题作出安排,印发了实施方案。如何巩固脱贫成效、防止脱贫户返贫,如何开展"智""志"双扶、激发贫困户内生动力,石角镇也在积极思考。当前,我们的重点工作就是遍访建卡贫困户,全面摸清每一户"两不愁三保障"的情况底数,因户施策,逐项逐户逐人加以解决,对账销号。

同时,我们将以历次巡查督查、考核反馈 提出的问题整改为靶向,强化对帮扶干部、驻 村工作队、第一书记的管理,切实加大产业扶 贫、就业扶贫力度,特别是要加快培育壮大集 体经济组织,健全和完善集体经济组织与建 设贫困户的利益联结机制,加强扶贫同扶志 扶智相结合,让脱贫具有可持续的内生动力。

文/本报记者整理